

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

на диссертационную работу Орловой Надежды Александровны  
«Факторы суицидального поведения в современном российском обществе:  
социологический анализ (на материалах Приморского края)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических  
наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные  
институты и процессы

Диссертация Н. А. Орловой написана на актуальную для современной социологической науки тематику. Вопросы, рассмотренные в диссертационной работе, представляются важными, поскольку самоубийства сегодня являются одной из насущных проблем, как в мире в целом, так и в России. Ежегодно тысячи людей уходят из жизни по собственной воле, еще большее число совершает суицидальные попытки; при этом страдает человеческий и трудовой потенциал социума. В этой связи диссертационное исследование Н. А. Орловой представляет научный интерес, как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Выбрав для исследования достаточно сложную проблему, Н. А. Орлова выполнила большой объём работы по обзору и анализу литературы, обоснованию теоретико-методологической базы исследования, сбору, обработке и обобщению имеющегося на настоящее время эмпирического материала. Это позволило ей не только уяснить современное состояние проблемного поля исследования, но и осознать действительную актуальность и сложность всей проблемы суицидального поведения.

Такой подход к проблеме позволил четко сформулировать цель исследования и выстроить перечень задач для ее реализации. В ходе собственных теоретических и практических изысканий решались актуальные задачи, связанные с выявлением основных факторов суицидального поведения; был определен и обоснован необходимый комплекс методов исследования.

При написании диссертации Н.А. Орлова проявила достаточно высокие профессиональные навыки и самостоятельное умение решать разноплановые теоретические задачи, такие как обобщение, анализ, синтез новых знаний о проблеме, а также и практические задачи исследования.

За период работы над диссертацией Н.А. Орловой наработаны важные качества ученого: организованность, дисциплинированность, последовательность, умение кропотливо изучать литературные, статистические и иные источники, способность прислушиваться к мнению руководителя и обоснованно отстаивать собственное мнение. Надежда Александровна продемонстрировала творческий подход к анализу исследуемой проблемы и огромное трудолюбие при работе над текстом.

Новизна и главные научные результаты диссертационного исследования заключаются в выявлении и изучении факторов суициального поведения. Автором выделены и охарактеризованы объективные и субъективные факторы суициального поведения; содержание этих факторов во взаимосвязи рассматривается на общероссийском и региональном уровне. Разработана концептуальная модель факторов суициального поведения. Диссидентом были проведены самостоятельные эмпирические исследования, касающиеся отношения населения к проблеме суициального поведения, а также субъективных оценок населением социального благополучия.

Научно-практическая значимость работы состоит в том, что материалы диссертационного исследования могут применяться при подготовке и чтении базовых и специальных учебных курсов для студентов, магистрантов и аспирантов таких направлений обучения в высшей школе как «Социология», «Психология», «Конфликтология» и «Социальная работа».

Полученные автором эмпирические данные обогащают информационную базу для дальнейших научных и прикладных исследований по проблеме суициального поведения.

Работа прошла апробацию на научных конференциях всероссийского и регионального уровня. Диссертант имеет достаточное количество научных публикаций, три из которых представлены в журналах, рекомендованных ВАК.

Считаю, что выполненная диссертация на актуальную тему носит завершенный характер и удовлетворяет требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы, а Надежда Александровна Орлова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук.

Научный руководитель  
к.и.н., профессор,  
заведующая кафедрой  
социальных наук Школы  
гуманитарных наук ДВФУ

И. Г. Кузина

Подпись И. Г. Кузина  
удостоверяю. Начальник отдела  
кадрового делопроизводства  
ДВФУ Р. А. Смирнов (Р. А. Смирнов)  
30 08 2016

